

促进资本市场稳健发展 如何健全投融资相协调的资本市场功能?

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》近日发布。《决定》对进一步深化资本市场改革进行部署,作出“健全投资和融资相协调的资本市场功能”“促进资本市场健康稳定发展”“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”等安排。

坚持以改革促进资本市场健康稳定发展

资本市场是改革的产物,也是在改革中不断发展壮大的。

截至2024年6月末,上海、深圳、北京3家证券交易所共有上市公司5374家,总市值约73.6万亿元。新上市公司中科技创新类占比超过70%,高科技行业上市公司市值占比超过40%。债券市场规模居全球第二,债券市场托管余额165万亿元。当前,我国资本市场已经到了向高质量发展加快转变的阶段。

“《决定》对资本市场改革着墨颇多,释放出很多新的政策信号。”证监会综合司司长周小舟表示,《决定》直接提及资本市场内容的改革既涉及构建全国统一大市场、健全因地制宜发展新质生产力体制机制,也包括深化金融体制改革、稳步扩大制度型开放等方面,直接和间接涉及资

本市场贯彻落实的改革任务有近30条,覆盖面更广。

业内人士指出,党的十八大以来,资本市场监管制度不断完善,注册制改革稳步推进,多层次资本市场建设扎实开展,资本市场在促进资源优化配置、推动经济发展方面发挥了积极作用。同时也要看到,我国资本市场健康平稳发展的基础尚不牢固,必须坚持用改革的办法破解制约资本市场平稳健康发展的深层次矛盾和问题。

“《决定》对深化金融体制改革以及资本市场改革作出全面部署,与中央金融工作会议、新‘国九条’对资本市场的改革部署一脉相承、一以贯之。”周小舟说,“我们将逐条细化涉及资本市场的各项改革任务并狠抓督促落实,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,坚持市场化法治化,抓紧研究谋划进一步全面深化改革的一揽子举措。”

健全投资和融资相协调的资本市场功能

投资功能和融资功能是资本市场功能的一体两面,资本市场健康发展离不开投资、融资功能相辅相成。

证监会市场一司司长张望军说:“健

全投资和融资相协调的资本市场功能’在《决定》中首次提出,这体现了新形势下中央对资本市场定位、功能、作用的新期待和新要求。未来资本市场改革需要更加重视投融资两端的平衡。”

张望军表示,投资端方面,需要提升对投资者的服务和回报。将推动有关方面针对保险资金、社保基金、养老保障基金等中长期资金特点,优化入市政策安排,打通制度堵点痛点。支持证券投资基金经营机构推出更多匹配中长期资金需求的产品和服务,更好发挥行业机构引领和示范作用,稳步推进公募基金行业费率改革落地见效。积极支持上市公司特别是央企国企上市公司通过股份回购、股东增持等方式加强市值管理,提升投资者回报水平等。

融资端方面,张望军指出,要科学制定资本市场发展规划,严格规范融资行为,合理把握新股发行和再融资节奏,加强逆周期调节。同时,落实好资本市场服务科技企业高水平发展十六项措施和深化科创板改革八条措施,聚焦国家重大战略和经济社会发展重点领域,薄弱环节提升服务质效,引导资源要素向新质生产力集聚,增强资本市场对科技创新的包容性和适配性。

建立增强资本市场内在稳定性长效机制

《决定》提出“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”,受到各方关注。

业内人士指出,这对资本市场工作提出新要求。增强资本市场内在稳定性是一项系统性工程,必须用改革来切实增强市场韧性和抗风险能力。

张望军说,下一步监管部门将持续抓好贯彻落实,重点从五方面发力:一是从资产端着手,大力提升上市公司投资价值;二是从资金端着手,持续引入更多源头活水;三是从交易端着手,进一步优化完善市场监管机制;四是从文化端着手,积极培育长期价值投资理念;五是从事务端着手,进一步丰富完善政策工具箱。

增强资本市场内在稳定性也离不开更有力的监管执法。周小舟表示,要通过改革全面加强监管执法。进一步推动完善证券执法司法体制机制,健全行政处罚、民事赔偿、刑事追责立体化惩戒约束体系。加强上市公司全链条监管,强化退市制度,持续推动提高上市公司质量。不断健全投资者保护机制,畅通投资者维权救济渠道,切实保护投资者合法权益。(新华社北京8月9日电)

我国商业银行不良贷款率降至1.56%

据新华社北京8月9日电 国家金融监督管理总局9日发布的数据显示,今年二季度末,我国商业银行不良贷款余额3.3万亿元,较上季末减少272亿元;不良贷款率1.56%,较上季末下降0.03个百分点。

数据显示,二季度末,商业银行正常贷款余额210.8万亿元,其中正常类贷款余额206.1万亿元,关注类贷款余额4.8万亿元,商业银行信贷资产质量总体稳定。



国家统计局8月9日发布数据,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%,涨幅处于近年同期较高水平。(新华社)



记者8月9日从中国汽车工业协会获悉,1月至7月,中国汽车产销量分别达1617.9万辆和1631万辆,同比分别增长3.4%和4.4%。(新华社)



中国海军“和平方舟”号医院船访问莫桑比克

8月9日,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船缓缓抵莫桑比克马普托港。当地时间8月9日,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达第四站莫桑比克,开始进行为期7天的友好访问,并提供医疗服务。这是“和平方舟”号医院船继2017年执行“和谐使命”任务到访后,时隔7年再次访问莫桑比克。(新华社)



哈里斯与特朗普约定下月电视辩论

锁定民主党总统候选人提名的美国副总统卡玛拉·哈里斯与共和党总统候选人唐纳德·特朗普经过一番“拉扯”,确定9月10日参加美国广播公司主办的总统选举电视辩论。

要辩三场?

本场电视辩论的时间和主办媒体原本已由民主党籍总统约瑟夫·拜登与特朗普早些时候敲定,但拜登7月21日在政治和舆论压力下放弃竞选连任并“背书”哈里斯接棒,此后哈里斯与特朗普一直未就两人首场电视辩论达成共识。

按美联社8日说法,特朗普数日前还宣称与美国广播公司达成参与9月10日

辩论协议已不作数,8日却回心转意,同时“喊话”哈里斯,9月新增两场辩论。

据路透社报道,特朗普希望9月4日由福克斯电视台主办一场辩论,9月25日由全国广播公司再办一场。哈里斯及其竞选团队8日晚些时候回应,期待与特朗普9月10日辩论,而是否“加辩”将视特朗普参与本场辩论情况来决定。

不过,哈里斯团队强调,辩论绝无可能由福克斯主办,理由是主办辩论的媒体应同时主办过民主、共和两党总统初选辩论。福克斯立场偏保守。

此消彼长?

按法新社说法,哈里斯“接棒”竞选后

民主党近期选情上扬,不仅“吸金”规模惊人,哈里斯也正逐步“抹平”特朗普先前对拜登的民意支持率优势。路透社报道称,二人选情“胶着”。

不过,共和党方面判断选情并未发生明显变化。在哈里斯6日选定其竞选对手后,特朗普8日在佛罗里达州海湖庄园举办的新闻发布会上表示,他不需要“重新校准”自己的竞选计划。

特朗普团队在新闻发布会前告诉美联社,哈里斯正在享受“蜜月期”,但今年总统选举的“基本面”没有改变,美国的国民情绪依然“不好”,民众对经济、政府治理和国家前行方向多有不满。

和平交接?

拜登在7日播出的美国哥伦比亚广播公司访谈节目中谈及,特朗普如果败选,民主党两名总统的权力恐难以和平交接。特朗普8日在新闻发布会上对此回应称,拜登要有顾虑,应在两人6月的辩论中提出,权力“肯定会和平交接”。

2021年1月6日,特朗普大批支持者闯入国会,打断参众两院认证拜登赢得总统选举的联席会议,骚乱导致5人死亡、上百名警察受伤。今年美国总统选举投票日是11月5日。(据新华社专特稿)